



# 幼兒常發脾氣？

常聽到家長說：「點解子女成日發脾氣？真係唔知點教佢！」試想想，幼兒各方面的發展仍未成熟，能力亦不足，在未能獲得即時滿足的情況下，再加上欠缺耐性，又不懂如何處理時，情緒會顯得較為暴躁。

當幼兒情緒變得暴躁，發脾氣便隨之顯現，父母又該如何拆解和應變呢？以下我會分享幼兒發脾氣的原因及建議，可作為家長們的參考：

## 表達能力弱

幼兒時期正是語言發展階段，孩子對語言理解和表達能力尚未完全掌握，不容易清晰及詳細地說出自己的想法或要求，以致成人未能完全明白他們的需要，不能即時滿足幼兒的意慾，與成人欠缺有效的溝通。當幼兒自己做不到，成人不明白他們的想法，又不能即時給予協助和滿足需要時，情緒便會顯得激動急躁，更可能因不懂如何宣洩不滿情緒，因此哭鬧發脾氣便成為最直接的發洩途徑之一。

## 耐性訓練

家長可以有多個解決方法，例如當幼兒難以表達感受或意見的時候，家長便要耐心聆聽了解所需，引導幼兒逐步說出自己的想法。家長亦可把握與孩子對話的機會，讓他們多聽、多講、多看，增加對事情的理解，從而增強理解力及表達能力。此外，幼兒需要獲得即時滿足時，亦容易發脾氣，家長可多與孩子進行一些富趣味性的親子遊戲，以培養專注力或持久力，例如拼圖遊戲、迷宮遊戲及製作小食等，除了能鍛煉耐性外，亦可促進親子感情。

## 安穩情緒

當幼兒遇有慣常生活程序的轉變時，如環境、人或事物的不同，亦會令他們感到焦慮不安，引致脾氣急躁。為了減低不安的感覺，家長可為幼兒預告將會轉變的事情，讓他們能有心理準備。家長亦應陪伴幼兒一同面對，甚至來一個擁抱，給予幼兒安全感，安穩他們的情緒。



## 當孩子的情緒教練

人們一般只會看到別人「發脾氣」的表現，而不知道自己也有脾氣爆發的時候，其實幼兒亦一樣。家長要讓幼兒知道生氣不能解決事情，哭鬧反會令人煩厭。因此，家長可與幼兒透過角色扮演或閱讀圖書，內容應涉及「發脾氣」的元素，以輕鬆的手法，藉圖書中的人物表現，向他們解說發脾氣，既得不到自己想要的東西，也會令自己感到不開心，引導幼兒坦誠地提出請求，以及學習有耐性地處事。家長亦可鼓勵幼兒學習找成人商議幫助，討論解決問題的方法，在潛移默化下，相信幼兒漸能找到恰當的方式去控制情緒，以及正面處理事情，「發脾氣」的情況也會漸漸減少。

## 適當接納

當然，幼兒發脾氣時通常都會哭喊、尖叫、推撞別人，難免會對其他人造成困擾。作為照顧者，父母最需要是「理解孩子的需要」和「給予正確的回應」，以上所介紹的培育心得，不但有助家長洞悉及接納孩子的情緒變化，而且更希望讓家長了解，幼兒是會模仿成人的言行，所以身教也是十分重要。在安全的情況下，可先讓幼兒宣洩不快情緒，家長也可避免與幼兒爭持，待其冷靜後，再與幼兒訴說事情，然後討論解決的方法。總括而言，培育幼兒擁有表達能力，以及家長能適切的處理表現，這些都能幫助幼兒管理情緒，讓幼兒健康愉快地成長。SP